

Отъ Правленія Починковскаго Духовнаго Училища.

Правленіе Починковскаго Духовнаго Училища доводитъ до свѣдѣнія окружнаго духовенства, что, вслѣдствіе пожара 15 Августа въ Училищѣ, ученіе начнется съ 1 Ноября 1890 года.

На 10-е Сентября 1890 года назначенъ Съездъ Депутатовъ Починковскаго Училищнаго округа по вопросу объ Училищѣ и общежитіи.

Училищнаго округа по вопросу объ Училищѣ и общежитіи.

Въ селѣ Меловѣ Ардат. у. съ 15 января.

НИЖЕГОРОДСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

1-го Сентября. № 17-й. 1890 года.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

Исторія прихода села Чукаль Сергачскаго уѣзда.

Нижегородской Епархіи.

Въ тысяче-приходномъ составѣ Нижегородской епархіи есть не мало приходовъ съ населеніемъ исключительно инородческимъ, преимущественно мордовскаго племени, начало образованія которыхъ относится главнымъ образомъ къ времени дѣйствій „Конторы новокрещенскихъ дѣлъ“ (1740—1763 г.) и особенно ко времени епископства на Нижегородской кафедрѣ Димитрія Сѣченова (1743—1748), бывшаго доселѣ первымъ управителемъ Конторы новокрещенскихъ дѣлъ.

Учрежденная 11 Сентября 1740 года для проповѣди слова Божія иновѣрцамъ инородцамъ четырехъ губерній: Казанской, Нижегородской, Астраханской и Воронежской Контора новокрещенскихъ дѣлъ подъ просвѣщеннымъ водительствою Архимандрита Димит-

рія Сѣченова при благоразумныхъ своихъ дѣйствіяхъ направила въ христіанской вѣрѣ и крестила разныхъ народовъ иновѣрцевъ въ продолженіе 1741 и 1742 года въ Казанской и Нижегородской губерніяхъ 17,362 человека, которые крестились цѣлыми деревнями какъ мужескъ, такъ и женскъ полъ — всѣ до единого человека ¹⁾.

Донося о первыхъ плодахъ проповѣди иновѣрцамъ слова Божія членовъ новокрещенской Конторы Святѣйшему Синоду (въ 1742 году), Архимандритъ Димитрій представлялъ на благоусмотрѣніе его разныя мѣры, необходимыя по мѣстнымъ обстоятельствамъ и нуждамъ, для дальнѣйшаго успѣха въ обращеніи иновѣрцевъ. Такъ, онъ представлялъ Святѣйшему Синоду, что „весьма нужно въ новокрещенскихъ жительствохъ построить 30 деревянныхъ церквей, или болѣе, ибо новокрещенные отъ русскихъ селъ жительство имѣютъ дальнее, отъ чего многіе, за дальнимъ отъ церквей разстояніемъ, христіанскихъ должностей (требъ) лишаются“. Святѣйшій Синодъ утвердилъ это представленіе, и, по Высочайше утвержденному докладу Сената (28 Сентября 1743 г.), разрѣшено было отпустить изъ Коллегіи Экономіи на постройку такихъ церквей и на покупку церковной утвари 4,500 рублей; сверхъ того, „во избѣжаніе излишняго казеннаго расхода вывозить лѣсъ, гдѣ оный имѣется, и тѣ церкви строить тѣхъ мѣстъ и приходоу жителей, тако жъ и тѣмъ, кои и креститься не пожелаютъ; а книги въ тѣ церкви отпустить изъ Московской типографіи, а колокола вылить въ Екатеринбургѣ изъ казенной мѣди небольшого вѣсу; а цер-

Полн. Собр. Зак. т. XI, № 8792, п. 5 и 8.

ковную разную утварь изъ находившейся безъ употребленія въ мастерской палатѣ, и что отыскаться можетъ и въ вѣдомствѣ Святѣйшаго Синода“ ²⁾. Святѣйшій Синодъ разрѣшилъ также опредѣлить, согласно съ представленіемъ управителя Конторы новокрещенскихъ дѣлъ, еще до построенія проектированныхъ 30 церквей, къ каждому 250 дворамъ по два священника, по одному діакону и по три церковника съ производствомъ имъ жалованья: священникамъ по 60 рублей, хлѣба по 60 четвертей, діаконамъ по 40 рублей, хлѣба по 40 четвертей, церковникамъ по 30 рублей, хлѣба по 30 четвертей на годъ каждому, съ тѣмъ, чтобы они и въ строеніи оныхъ церквей надлежащій присмотръ имѣли, и новокрещенныхъ закону, и дѣтей ихъ грамотъ обучали, и всячески тѣзились въ нихъ христіанскіе обычаи вводить; а пока оныя церкви отстроятся, хотя при часовняхъ церковныя требы исправляли бы; а жалованья имъ отъ поселенія ихъ до трехъ лѣтъ, какъ денежное, такъ и хлѣбное, хотя воплы противъ вышеупомянутыхъ опредѣлить“ ³⁾.

Такимъ образомъ на самыхъ первыхъ порахъ дѣйствій Конторы новокрещенскихъ дѣлъ на инородцевъ Нижегородской епархіи было обращено такое же вниманіе, какъ и на инородцевъ епархіи Казанской, и управитель Конторы, еще будучи въ санѣ Архимандрита, уже многое сдѣлалъ по обращенію инородцевъ Нижегородской епархіи, которою управлялъ въ то время Епископъ Іоаннъ Дубинскій. Но еще болѣе Димитрій Сѣченовъ приложилъ трудовъ къ обращенію Нижего-

²⁾ Тоже п. 1.

³⁾ Тоже п. 2.

родскихъ инородцевъ, когда хиротонисанъ былъ во Епископа Нижегородскаго на мѣсто уволеннаго за болѣзнію Іоанна. По словамъ Высокопреосвященнѣйшаго Макарія—біографа Нижегородскихъ іерарховъ „Преосвященный Димитрій на Нижегородской кафедрѣ былъ для инородцевъ почти тоже, что Питиримъ для раскольниковъ“. При самомъ избраніи Архимандрита Димитрія Сѣченова на кафедру Нижегородскую на него возлагалась надежда, что онъ „... и при дѣлахъ крещенія иновѣрныхъ народовъ трудиться имѣетъ“. Преосвященный Димитрій дѣйствительно употреблялъ всѣ мѣры къ обращенію инородцевъ, и успѣхи его были удивительны. Изъ таблицы, составленной по Именному указу 16 Января 1746 года и посланной Преосвященнымъ Димитріемъ Сѣченовымъ въ Святѣйшій Синодъ, видно, что въ это время новокрещенныхъ въ Нижегородской епархіи считалось 50,430 человекъ, помѣщавшихся въ 4,981 дворѣ; деревень, населенныхъ ими, насчитывалось 132, а церквей при нихъ 74, изъ которыхъ 36 были устроенны, 16 устроились и 22 были прежнія церкви, къ которымъ только приписаны новокрещенныя деревни ⁴⁾).

Въ періодъ неусыпныхъ трудовъ Преосвященнаго Димитрія по обращенію инородцевъ—была просвѣщена св. крещеніемъ и Чукальская мордва, для которой въ 1744 году былъ устроенъ и—съ благословенія Преосвященнаго Димитрія—освященъ храмъ въ честь Рождества Христова, и опредѣленъ причтъ изъ двухъ полныхъ штатовъ. Такъ образовался Чукальскій приходъ.

Первоначально Чукальскій приходъ состоялъ изъ

большаго села старыхъ Чукаль и двухъ выселковъ изъ него: новыхъ Чукаль или Селищъ и Андреевки. Всѣ прихожане принадлежали къ Мордовскому племени Эрзя и до 1797 года назывались дворцовыми казеннаго вѣдомства. Въ 1797 году село Чукалы вмѣстѣ съ крестьянами подарено было Императоромъ Павломъ Петровичемъ Вице-Адмиралу Графу Сергѣю Ивановичу Плещееву; въ 1803 году с. Чукалы перешло во владѣніе Штабсъ-Капитана Александра Александровича Волкова; въ 1811 г. перешло къ г. Ломоносову; въ 1815 г. къ Иполиту Даниловичу Грязнову, потомъ къ его женѣ Каролинѣ Семеновнѣ Грязновой; въ 1825 году къ Графу Николаю Александровичу Протасову, а съ 1856 года владѣла селомъ и крестьянами до ихъ освобожденія жена его Графиня Наталья Дмитриевна Протасова. Крестьяне деревни Селищъ въ томъ же 1797 году подарены были Императоромъ Павломъ Петровичемъ нѣкому Петру Павловичу Званцову и съ того времени до самаго освобожденія въ 1861 году находились въ крѣпостной зависимости у гг. Званцовыхъ.

Въ составѣ села и двухъ деревень приходъ Чукальскій существовалъ до начала XIX столѣтія; но съ наступленіемъ его онъ началъ измѣняться въ своемъ составѣ. Такъ, въ 1802 году деревня Андреевка, какъ селеніе Симбирской губерніи, отведена къ селу Игнатову Симбирской губерніи; взамѣнъ Андреевки въ 1803 году причислена къ Чукальскому приходу деревня Роксажонъ, Лукояновскаго уѣзда; въ 1823 году въ мѣстности Чукальскаго прихода населены изъ крестьянъ казеннаго вѣдомства двѣ небольшія деревни: Инелейка и Лисинка—Новыя Селищи тожъ и причислены къ Чукальскому приходу; въ 1827 году вывезено нѣсколько се-

⁴⁾ Истор. Ниж. іерархіи Арх. Макарія, стр. 113 и 117.

мействъ изъ деревни Лукьяновки и поселено близъ рѣчки Якстунн подъ названіемъ Стрѣлки; въ томъ же году выселено нѣсколько семействъ изъ Селищъ въ особый поселокъ подъ названіемъ Петровка — въ честь бывшаго помѣщика Петра Павловича Званцова; какъ Стрѣлка, такъ и Петровка — остались въ Чукальскомъ приходѣ. Въ 1831 году выселено нѣсколько семействъ изъ с. Чукаль въ особый выселокъ; этотъ выселокъ названъ деревней Протасовой — въ честь Графа Протасова; въ 1848 году изъ села же Чукаль выселено еще нѣсколько семействъ въ особый выселокъ подъ названіемъ деревни Милосны. Какъ Протасова, такъ и Милосна остались въ составѣ Чукальскаго прихода. Такимъ образомъ къ 1848 году приходъ Чукальскій состоялъ изъ слѣдующихъ девяти селеній: села Чукаль и деревень: Селищъ, Роксажонъ, Инелейки, Лисинки, Стрѣлки, Петровки, Протасовой и Милосны. Съ 1848 года приходъ Чукальскій сталъ уменьшаться: въ этомъ году деревни Инелейка и Лисинка за дальностію отъ приходской церкви отошли къ с. Михалкину Майдану; въ 1866 году деревня Стрѣлка тоже по причинѣ дальняго разстоянія отъ приходской Чукальской церкви отошла къ селу Барахманскому Гарту Симбирской губерніи. Въ 1872 году по желанію и прошенію владѣльца деревни Селищъ Петра Ивановича Званцова и крестьянъ деревни Селищъ и Петровки Епархіальнымъ Начальствомъ разрѣшено соорудить въ деревнѣ Селищахъ храмъ и открыть особый приходъ. 11 Ноября 1876 года храмъ въ деревнѣ Селищахъ освященъ, причтъ къ сему храму переведенъ изъ села Чукаль (второй штатъ), а приходъ образованъ изъ Селищъ, Петровки и Роксажонъ; въ Чукальскомъ же приходѣ остались селенія; самое

село Чукалы и деревни Протасова и Милосна съ однимъ штатомъ причта⁵⁾. До закрытія Конторы новокрещенскихъ дѣлъ въ первые двадцать лѣтъ существованія Чукальскаго прихода неизвѣстно, кто были священниками въ немъ; имена ихъ и фамиліи въ преемственномъ порядкѣ извѣстны только съ 1764 года и по настоящее время по обоимъ штатамъ. Вотъ перечень имъ:

По 1-му штату:

- 1) 1765—1783 священникъ Василій Θεодоровъ.
- 2) 1783—1824 — Лаврентій Гавриловъ.
- 3) 1824—1839 — Петръ Ивановъ.
- 4) 1839—1848 — Павелъ Миворинъ.
- 5) 1856 по настоящее время — Матвѣй Листовъ.

По 2-му штату:

- 1) 1764—1779 г. священникъ Аѳанасій Петровъ.
- 2) 1783—1824 — Иванъ Петровъ.
- 3) 1824—1827 — Гавріиль Ивановъ.
- 4) 1829—1831 — Василій Ивановъ.
- 5) 1831—1858 — Θεофанъ Зеленецкій.
- 6) 1859—1871 — Іоаннъ Цедринскій.
- 7) 1871 до перевода въ Селищи — Іоаннъ Пѣвницкій.

Храмъ, современный обращенію Чукальской мордвы въ христіанскую вѣру, былъ построенъ въ селѣ Чукалахъ однопрестольный, деревянный, изъ краснаго лѣсу на дубовыхъ членахъ, обитый внутри и совнѣ дубо-

⁵⁾ Въ 1878 году изъ Чукальскаго прихода по причинѣ неурожаевъ и притѣсненій управляющаго Графини Протасовой переселилось добровольно въ Сибирь 275 душъ обою пола.

вымъ тесомъ съ дубовой чешуйчатой кровлей по скалѣ и главой изъ мелкой дубовой чешуи, окрашенной зеленой краской. Колокольня отдѣльно въ пяти саженьяхъ отъ храма изъ дубоваго лѣсу съ обшивкой, кровлей и главой такими же, какъ и самый храмъ. Иконостасъ, какъ и царскія врата простой работы въ гладь; иконы въ иконостасѣ не высокой цѣнности иконописныя. Утварь, облаченія и книги были присланы безденежно отъ казны и отличались простотою: сосуды, напримѣръ, и ковчегъ были оловянные, напрестольный крестъ одинъ былъ мѣдный, а другой деревянный; облаченія изъ ситца и бахты.

Въ 1810—15 годахъ колокольня была перестроена подъ одну крышу съ храмомъ, при чемъ чешуйчатая кровля замѣнена тесовою, а на главахъ изъ бѣлой жести; тогда же подъ все зданіе церковное подведенъ каменный фундаментъ, а внутри храма иконостасъ замѣненъ рѣзнымъ столярной работы съ колонками, иконы — живописными. Спустя 50 лѣтъ по своемъ основаніи храмъ началъ обогащаться церковной утварью значительной цѣнности. Такъ, въ 1794 году пріобрѣтенъ серебряный ковчегъ; въ 1798 г. —напрестольное Евангеліе за 80 руб., у коего лицевая доска серебropозлащенная, а на оборотной средникъ и угольники тоже серебropозлащенные; въ 1813 г. пріобрѣтенъ серебряный крестъ; въ 1819 г. —серебropозлащенный потиръ; въ 1844 г. купленъ большой колоколъ, серебряное кадило и проч. Тогда же на мѣстныя иконы Спасителя и Казанской Божіей Матери сдѣланы серебropозлащенные ризы съ вѣнцемъ на послѣдней осыпаннымъ жемчугомъ съ драгоценными по мѣстамъ камнями. Въ 1845 году одною прихожанкою пожертвована икона Знаменія Божіей Ма-

тери въ серебряной ризѣ, въ 1863 г. эта риза позлащена, а для самой иконы сдѣлана кіота изящной работы ⁶⁾. Съ 1845 года ситцевыя и бахтовыя облаченія уступаютъ мѣсто парчевымъ и бархатнымъ, въ пошитіи ихъ принимаютъ участіе Графъ и Графиня Протасовы; отъ Графа же Протасова по завѣщанію въ 1855 году поступилъ кругъ богослужебныхъ книгъ въ прочномъ кожаномъ и красивомъ переплетѣ. Въ 1864 году пріобрѣтена плащаница, вышитая по полубархату золотомъ. Въ 1871—72 годахъ исправлены внѣшнія и внутреннія ветхости храма заново. Но въ 1873 года Мая 6 дня, въ день воскресный, въ часъ по полудни, спустя часа два по совершеніи литургіи, храмъ сгорѣлъ. Пожаръ начался въ алтарѣ: загорѣлся нижній ярусъ иконостаса по лѣвую сторону царскихъ вратъ, при чемъ успѣли спасти отъ огня все церковное имущество даже и колокола. Причина пожара слѣдствіемъ не открыта и виновникомъ неосторожнаго обращенія съ огнемъ никто не призналъ.

Аполлонъ Можаровскій.

(Окончаніе будетъ).

⁶⁾ Эта икона въ 1845 году отдана была причтомъ и старостой церковнымъ въ замѣнъ денегъ, недоставшихъ въ уплату за колоколъ, крестьянину села Порѣцкаго Симбирской губерніи, но имъ въ 1858 году безмездно возвращена Чукальскому храму; крестьянинъ рассказывалъ, что при входѣ въ ту комнату, гдѣ стояла сія икона, онъ всегда ощущалъ страхъ и въ немъ рождалось раскаяніе: за чѣмъ онъ взялъ икону въ залогъ.

Архіерейскія богослуженія съ 15 по 30 минувшаго августа.

15 августа въ день Успенія Богоматери Преосвященнѣйшій Владиміръ, Епископъ Нижегородскій и Арзамасскій, совершалъ Божественную литургію въ ярмарочномъ Александроневскомъ храмѣ, въ сослуженіи двухъ архимандритовъ: Нижегородскаго Благовѣщенскаго монастыря о. Меодія и Городецкаго Феодоровскаго о. Феодосія, двухъ протоіереевъ П. І. Владимірскаго и Г. В. Годнева и двухъ священниковъ І. В. Яхонтова и І. В. Фіалковскаго.

16 августа въ день Нерукотвореннаго образа Спасителя Преосвященнѣйшій Владиміръ совершалъ Божественную литургію въ домовоі церкви Александровскаго Дворянскаго Института и послѣ литургіи молебствіе и освященіе новой пристройки къ зданіямъ Института. Въ сослуженіи съ Преосвященнѣйшимъ были: кафедральный протоіерей П. І. Владимірскій, благочинный домовыхъ церквей протоіерей І. З. Виноградовъ, Законоучитель Института священникъ Н. М. Архангельскій и священникъ церкви при Дворянскомъ Приютѣ В. Ѳ. Апраксинъ.

19 августа (воскресеніе) Преосвященнѣйшій Владиміръ, при участіи двухъ вышешоименованныхъ архимандритовъ, двухъ протоіереевъ А. И. Остроумова и М. І. Востокова и двухъ священниковъ, совершалъ Божественную литургію и послѣ оной молебенъ въ старомъ ярмарочномъ Спасскомъ соборѣ.

20 августа по случаю 100-лѣтняго юбилейнаго праздника квартирующаго въ Н. Новгородѣ 10 Ново-

ингерманландскаго полка Преосвященнѣйшій Владиміръ совершалъ молебствіе съ водоосвященіемъ и освященіе новаго Высочайше пожалованнаго полку Георгіевскаго знамени. Освященіе упомянутаго знамени и молебствіе съ водоосвященіемъ совершено было на площади между Аракчеевскимъ Кадетскимъ Корпусомъ и Архангельскимъ соборомъ въ 10 ч. утра.

25 августа, послѣ освященія утромъ зданія Епархіальнаго Семинарскаго общежитія (см. ниже), Преосвященнѣйшій Владиміръ совершалъ въ 12 часу дня по поводу снятія ярмарочныхъ флаговъ въ ярмарочной Макарьевской часовнѣ благодарственное Господу Богу молебствіе.

26 августа Преосвященнѣйшій Владиміръ совершалъ освященіе новой Космодамианской церкви и Божественную литургію въ новоосвященномъ храмѣ. При совершеніи освященія и Божественной литургіи принимали съ Архипастыремъ участіе протоіереи: А. А. Крыловъ, Д. И. Страховъ, Р. С. Кудрявцевъ, В. Д. Страгородскій и Н. П. Успенскій и мѣстный священникъ о. М. Садовскій.

30 августа, въ день храмоваго праздника въ ярмарочномъ Александроневскомъ храмѣ и день тезоименитства Его Императорскаго Величества, Преосвященнѣйшій Владиміръ, вмѣстѣ съ Преосвященнѣйшимъ Агаѳодоромъ, совершалъ Божественную литургію и послѣ оной молебенъ св. благовѣрному Великому Князю Александру Невскому въ новомъ ярмарочномъ Александроневскомъ соборѣ. За литургіею, послѣ Евангелія предъ сборомъ пожертвованій на первый монастырь въ Эстляндіи, Преосвященнѣйшій Владиміръ сказалъ слово, въ которомъ приглашалъ слушателей къ симъ пожертвованіямъ. Въ сослуженіи съ Ихъ Преосвященства-

ми были: оо. Архимандриты Меодій и Θεодосій, протоіереи Г. В. Годневъ и А. И. Остроумовъ и священники Г. В. Яхонтовъ и М. И. Парійскій.

Преосвященнѣйшій Агаѳодоръ въ воспоминаніе объ избавленіи ярмарки отъ холерной эпидеміи, свирѣпствовавшей въ 1860 году, совершалъ въ Спасскомъ ярмарочномъ соборѣ при участіи соборнаго духовенства 20 числа всенощное бдѣніе, а 21-го Божественную литургію и крестный ходъ со святыми иконами вокругъ ярмарки. — 29-го августа Преосвященнѣйшимъ Агаѳодоромъ, въ сослуженіи двухъ Архимандритовъ и двухъ протоіереевъ, совершены были въ Спасскомъ соборѣ Божественная литургія и панихида объ упокоеніи Православныхъ воиновъ и всѣхъ за вѣру, Царя и Отечество на брани убиенныхъ.

19 и 26 августа Преосвященнѣйшій Агаѳодоръ совершалъ Богослуженіе въ Печерскомъ Вознесенскомъ монастырѣ съ братією сего монастыря.

Освященіе Нижегородскаго Епархіальнаго Семинарскаго общежитія, бывшее 25 Августа 1890 г.

Духовенство Нижегородской епархіи и Духовная Нижегородская Семинарія уже много лѣтъ могутъ считать себя весьма счастливыми, что имѣли и имѣютъ у себя прекрасно устроенное общежитіе для своекоштныхъ воспитанниковъ Семинарії. Симв несомнѣнно благодѣтельнымъ учрежденіемъ въ самомъ началѣ его Нижегородская епархія и Семинарія обязаны были незаб-

венному Архипастырю своему Высокопреосвященному Іоанникію, нынѣ Первосвятителю Московской паствы. Благодаря заботливости сего Архипастыря и изысканнымъ имъ епархіальнымъ средствамъ, назадъ тому 14 лѣтъ, купленъ былъ подъ Семинарское общежитіе большой, каменный, трехъэтажный домъ на верхней набережной вблизи Семинарії, въ которомъ, по надлежащемъ его приспособленіи, помѣщены были всѣ своекоштные ученики и стали пользоваться здѣсь полнымъ содержаніемъ *безвозмездно*. Это великое, необычное, безпримѣрное благо, данное мудрымъ и любвеобильнымъ Архипастыремъ Нижегородскому духовенству и Семинарії, въ свое время, было высоко оцѣнено не только въ предѣлахъ Нижегородской епархіи, но и далеко за ея предѣлами, вызывая въ Архипастыряхъ другихъ мѣстностей доброе и дѣятельное соревнованіе сему прекрасному примѣру. Болѣе десятка лѣтъ своекоштные ученики Семинарії пользовались въ семъ общежитіи всѣми удобствами для своего матеріальнаго существованія, равно и для умственнаго и нравственнаго развитія и воспитанія. Все здѣсь было устроено и приспособлено такъ, чтобы ученики, свободные отъ всѣхъ тягостныхъ житейскихъ заботъ, всѣ силы свои и все время всецѣло и нераздѣльно посвящали учебному дѣлу, возсылая благодареніе Богу за Его милости вмѣстѣ съ молитвами о здравіи и благоденствіи своего благодѣтеля, Основателя общежитія Высокопреосвященнаго Іоанникія. Но время въ своемъ поступательномъ ходѣ и перемѣнахъ выдвигаетъ на очередь свои новыя нужды и заботы и предъявляетъ новыя требованія. Прошло 12 лѣтъ со времени основанія помянутаго общежитія и оно, вначалѣ весьма помѣстительное для наличнаго въ

ту пору количества учениковъ, сдѣлалось за этотъ періодъ времени тѣснымъ и малопомѣстительнымъ для учениковъ, увеличившихся въ своей численности сравнительно съ прежнимъ количествомъ почти на цѣлую сотню. Последнее обстоятельство вызвало необходимость для нѣкотораго числа учениковъ (до 30) отвести особую, несовсѣмъ удобную пристройку при общежитіи, а для другой части, въ количествѣ 50 учениковъ, нанять помѣщеніе въ одной изъ довольно отдаленныхъ улицъ города. Желая устранить возникшее такимъ образомъ неудобство въ помѣщеніи учениковъ и поставить сихъ послѣднихъ по прежнему въ одинаково благоприятныя условія для ихъ обученія и воспитанія, бывшій въ то время Архипастыремъ Нижегородскимъ Преосвященный Модестъ (нынѣ Епископъ Волынской и Житомирской), пришелъ къ благой мысли—разширить существующее помѣщеніе епархіальнаго общежитія чрезъ значительную къ нему пристройку, для которой имѣлось весьма удобное мѣсто между зданіемъ общежитія и находящимися при немъ на той же линіи каменными службами. Въ этомъ смыслѣ Преосвященный Модестъ сдѣлалъ предложеніе епархіальному съѣзду духовенства и послѣднее, всегда отличавшееся безпрекословнымъ послушаніемъ своимъ Архипастырямъ и ревностною заботливостію о благоустроеніи своихъ учебныхъ заведеній, не замедлило со всею искренностію откликнуться на пастырскій голосъ своего Владыки и поспѣшило изыскать для предположенной постройки необходимыя матеріальныя средства. Вскорѣ составлены были планъ и смѣта для новой пристройки и для ремонта прежняго зданія, нуждавшагося въ этомъ ремонтѣ, и вотъ, какъ скоро помянутые планъ и смѣта над-

лежащимъ образомъ были разсмотрѣны и въ законномъ порядкѣ утверждены, назначенъ былъ день (19 Мая 1888 г.) для закладки новой пристройки къ общежитію, каковая закладка, послѣ молебствія Господу Богу, благополучно и торжественно и была совершена *). Послѣ сего, подъ наблюденіемъ особо назначеннаго строительнаго Комитета, безостановочно пошли обычныя въ семь случаѣ строительныя работы. При помощи Божіей и другихъ благоприятныхъ условій строительныя работы были окончены къ назначенному сроку, такъ что въ первыхъ числахъ Іюля настоящаго года новое зданіе и въ своемъ цѣломъ, и въ частяхъ, со внѣ и внутри, было окончательно отдѣлано и по законномъ освидѣтельствovanіи его было признано построеннымъ согласно плану—прочо и хорошо; въ теченіе же наступившаго каникулярнаго времени, по отпускѣ учениковъ въ дома родителей, ремонтировано и вполне отдѣлано было и старое зданіе общежитія. Съ той поры обновленное зданіе епархіальнаго Семинарскаго общежитія, увеличенное обширной пристройкой, стало представлять изъ себя прекрасный видъ. Это—громадный домъ въ три этажа (не включая сюда подвальный этажъ), въ 21 сажень длиною, съ 13 окнами по лицу въ каждомъ этажѣ, изъ коихъ въ старой половинѣ по 7-ми оконъ, а въ новой по 5-ти, не считая оконъ (глухихъ) надъ подъездомъ или параднымъ крыльцомъ. Новая половина зданія въ каждомъ этажѣ имѣетъ по 4-ре большихъ, во всѣхъ отношеніяхъ удобныхъ комнатъ. Высота этихъ комнатъ въ новомъ зданіи такая же, какъ

*) См. Описаніе торжества закладки въ 11 № Н. Е. В. за 1888 г.

и въ старомъ, т. е. достигающая въ среднемъ этажъ до 7 аршинъ, а въ верхнемъ и нижнемъ до 5¹/₂. Всѣ помѣщенія въ старой и новой половинахъ зданія обширны, свѣтлы и сухи; по всему протяженію средняго этажа проходитъ длинный и свѣтлый корридоръ. Назначеніе помѣщеній въ старомъ и новомъ зданіи такое: весь верхній этажъ отведенъ для ученическихъ спаленъ, средній — для занятныхъ комнатъ воспитанниковъ, въ нижнемъ этажѣ стараго зданія устроена обширная столовая для учениковъ съ буфетомъ и кубомъ для чая, въ нижнемъ этажѣ новой пристройки находятся двѣ весьма помѣстительныя и удобныя квартиры для надзирателей. Въ подвальномъ этажѣ, впрочемъ значительно высокомъ и свѣтломъ, расположены кухни, пекарни, комнаты для служителей и другія необходимыя помѣщенія. Когда, такимъ образомъ, полное благоустройство всѣхъ помѣщеній, и въ новой пристройкѣ и въ старомъ зданіи, пришло къ концу и ремонтъ сего послѣдняго (стараго) зданія, произведенный въ каникулярное время, тѣмъ же порядкомъ, какъ и освидѣтельствованіе новой пристройки, признанъ совершеннымъ цѣлесообразно и правильно, тогда назначенъ былъ день для освященія общежитія и помѣщенія въ немъ учениковъ. Этимъ знаменательнымъ и незабвеннымъ для Семинаріи днемъ было минувшее 25-е число Августа. Въ этотъ день въ Семинарской церкви раннимъ утромъ была отслужена Божественная литургія, послѣ которой изъ Семинарской церкви въ зданіе общежитія послѣдовалъ крестный ходъ съ хоругвями, запрестольными крестомъ и иконою Богоматери и съ чудотворной иконой Нерукотвореннаго образа Спасителя, нарочито принесенной изъ принадлежащей собору часовни. Къ 9 часамъ въ

зданіе общежитія прибылъ Преосвященнѣйшій Владиміръ, Епископъ Нижегородскій и Арзамасскій. Архипастырь, имѣвшій въ этотъ день совершать другое молебствіе на ярмаркѣ по случаю спуска торговыхъ флаговъ, немедленно по прибытіи въ общежитіе приступилъ къ совершенію молебствія съ освященіемъ воды. Архипастырю при семъ молебствіи сослужащими были: о. кафедральный протоіерей П. І. Владимірскій, о. Ректоръ Семинаріи протоіерей Г. В. Годневъ, преподаватели Семинаріи: протоіерей В. П. Рождественскій и священникъ А. А. Порфирьевъ, членъ Правленія Семинаріи священникъ П. А. Тихонравовъ, членъ Совѣта общежитія священникъ А. Ѳ. Воскресенскій и духовникъ Семинаріи священникъ А. И. Никольскій. Послѣ молебствія о. протодіакономъ провозглашено было многолѣтіе Государю Императору, Государынѣ Императрицѣ, Наслѣднику Цесаревичу и всему Царствующему Дому, Святѣйшему Правительствующему Синоду, Высокопреосвященнѣйшему Митрополиту Московскому Іоанникію, Основателю общежитія, — Преосвященнѣйшему Владиміру, Епископу Нижегородскому и Преосвященнѣйшему Модесту, Епископу Волынскому, а также — Начальствующимъ, учащимъ и учащимся въ Семинаріи. Къ послѣдному многолѣтію Преосвященнѣйшій Владиміръ присоединилъ молитвенное возглашеніе о благоденствіи родителей учениковъ съ пастырскимъ и отеческимъ пожеланіемъ симъ послѣднимъ добрыхъ успѣховъ въ наукахъ и добраго поведенія.... Да будетъ услышана Господомъ, — пожелаемъ и мы отъ себя, — сія святительская молитва о нашихъ ученикахъ! Пользуясь всѣми удобствами прекраснаго помѣщенія и безвозмезднаго содержанія, да памятуютъ они о семъ благѣ и, имѣя всѣ способы и средства прет-

успѣвать въ наукахъ и благоповеденіи, да пользуются они сими средствами съ благою и богоугодною цѣлію, готовя изъ себя вѣрныхъ, преданныхъ и нелицемѣрныхъ служителей святой Церкви, Царю и Отечеству!...

По окончаніи многолѣтня Преосвященнѣйшій далъ приложиться ко св. Кресту всѣмъ присутствовавшимъ при молебствіи преподавателямъ и воспитанникамъ Семинаріи и за тѣмъ, въ сопровожденіи о. Ректора Семинаріи, изволилъ обойти всѣ помѣщенія новой и старой половины зданія и окропить ихъ св. водой!...

Симъ закончилось освященіе зданія епархіальнаго общежитія. По окончаніи освященія, посланы были отъ Преосвященнѣйшаго Владиміра, епархіальнаго духовенства и Семинаріи, съ выраженіемъ благодарности и радости, двѣ телеграммы— одна Высокопреосвященнѣйшему Іоанникію, другая Преосвященнѣйшему Модесту. Телеграмма на имя Высокопреосвященнѣйшаго Митрополита Московскаго Іоанникія слѣдующаго содержанія: „Сего дня совершилось освященіе зданія епархіальнаго общежитія, увеличеннаго обширной пристройкой и отремонтированнаго въ прежнихъ помѣщеніяхъ. Радуюсь сему и благодарно вспоминая труды Вашего Высокопреосвященства, какъ основателя и благоустроителя общежитія, Семинаріи и епархіальное духовенство вмѣстѣ со мною приносятъ Вамъ глубокую и искреннюю благодарность, возсылая усердныя и теплыя молитвы къ Богу о здравіи и долгоденствіи Вашего Высокопреосвященства и испрашивая Вашего святительскаго благословенія“. За тѣмъ слѣдуютъ подписи.

На другой день отъ Высокопреосвященнѣйшаго Митрополита Московскаго Іоанникія послѣдовала отвѣтная телеграмма на имя Преосвященнаго Владиміра

слѣдующаго содержанія: „Искренно благодарю Васъ и сущую съ Вами братію за добрую память, сердечно желаю упроченія и развитія общежитія, молю Бога, чтобы оно послужило примѣромъ для другихъ“.

Дай Богъ, чтобы исполнились сіи благопожеланіе и молитва Основателя Нижегородскаго Епархіальнаго Семинарскаго общежитія—Первосвятителя Церкви Московскія!

Г. П.

Выраженія благодаренія Богу за спасеніе жизни Г. Начальника Нижегородской губерніи, Николая Михайловича Варанова и привѣтствія Его Превосходительству.

Безумное покушеніе на жизнь управляющаго Нижегородскою ярмаркою, Г. Начальника Нижегородской губерніи, Генераль-Маіора Николая Михайловича Варанова, происшедшее 21 минувшаго Августа, въ Главномъ ярмарочномъ домѣ, вызвало во всѣхъ знающихъ высокоуважаемаго Начальника губерніи и глубокую скорбь о злодѣйскомъ поступкѣ, и великую радость о спасеніи жизни Его Превосходительства. Промыслъ Божій спасъ жизнь вѣрнаго слуги Царя и Отечества: пуля, пущенная изъ шестизаряднаго револьвера преступникомъ, явившимся въ качествѣ благонамѣреннаго посѣтителя, въ 4-мъ часу по полудни, въ кабинетъ Его Превосходительства, въ Главномъ ярмарочномъ домѣ, — пролетѣла мимо. Происшедшая борьба между Его Превосходительствомъ и преступникомъ и выстрѣлъ привлекли людей изъ сосѣднихъ съ каби-

нетомъ помѣщеній, злодѣй былъ арестованъ, и несчастіе, — благодареніе Богу, миновало.

Лишь только стало извѣстно на ярмаркѣ и въ городѣ о злодѣйскомъ покушеніи на жизнь г. Начальника губерніи, въ квартиру Его во множествѣ стали стекаться Его почитатели, пожелавшіе принести Ему свои сердечныя поздравленія съ избавленіемъ отъ угрожавшей Ему опасности.

На другой день утромъ Его Превосходительство посѣтилъ Преосвященнѣйшій Владиміръ, Епископъ Нижегородскій и Арзамасскій; выражая отъ себя и всего Нижегородскаго духовенства радость о томъ, что Богъ спасъ Николая Михайловича отъ угрожавшей Ему опасности, Его Преосвященство поднесъ Ему икону Иверскія Божіей Матери.

22-го и въ слѣдующіе за тѣмъ дни Его Превосходительствомъ получены были изъ разныхъ мѣстностей и городовъ Россіи множество сочувственныхъ и поздравительныхъ телеграммъ. Такъ, 22-го и 23-го получены были Его Превосходительствомъ телеграммы:

Изъ Петербурга. „Сердечно радуюсь счастливому исходу покушенія. Отъ души поздравляю Васъ. Ожидаю подробности“.

Министръ Внутреннихъ Дѣлъ *Дурново.*

Изъ Базани, отъ Г. Министра Финансовъ: „Сейчасъ узнавъ о счастливомъ избавленіи отъ угрожавшей Вамъ опасности, спѣшу поздравить Васъ и выразить мою глубочайшую радость“.

Изъ Петербурга, отъ Г. Министра Государственныхъ Имуществъ: „Искренно радуюсь и отъ души поздравляю Васъ, дорогой Николай Михайловичъ, съ счастливымъ исходомъ“.

Изъ Петербурга, отъ Господина Оберъ-Прокурора Св. Синода: „Радуюсь и благодаримъ Бога“.

Побѣдоносцевъ.
Отъ Министра Народнаго Просвѣщенія: „Душевно радуюсь Вашему спасенію, преклоняюсь предъ Вашей отважностію“.

Графъ Деляновъ.
Отъ Министра Путей Сообщенія: „Отъ всего сердца поздравляю съ счастливымъ спасеніемъ отъ неминуемой опасности“.

Гюббенетъ.
Отъ Главнаго Начальника Военно-учебныхъ Заведеній: „Сейчасъ съ ужасомъ прочелъ о покушеніи противъ Васъ; благодареніе Богу, Вы спасены; радуясь чудному Промыслу Всевышняго, спѣшу привѣтствовать отъ всей души“.

Николай Махотинъ.
Изъ Москвы, отъ Московскаго Генераль-Губернатора Князя Владиміра Андреевича Долгорукова: „Съ грустью узнавъ о печальномъ съ Вами случаѣ, отъ всей души радуюсь, что Богъ не попустилъ злодѣя и спасъ Васъ“.

22-го августа и въ слѣдующіе за тѣмъ дни совершены были на ярмаркѣ и въ городѣ благодарственныя Господу Богу молебствія о спасеніи жизни достоуважаемаго Начальника губерніи Николая Михайловича. Такъ, 22-го августа, въ 7^{1/2} ч. утра, въ помѣщеніи ярмарочной Канцеляріи Губернатора въ Главномъ домѣ, куда принесена была изъ часовни икона преп. Макарія Унженскаго, совершенно было благодарственное молебствіе по желанію служащихъ въ ярмарочной Канцеляріи Губернатора и состоящихъ при немъ чиновниковъ и находящихся въ ярмаркѣ полицейскихъ чиновъ, во главѣ съ полиціймейстеромъ Нижегородскимъ, Н. Г. Каргеръ. — Въ 11 часовъ утра, въ дворцовой — губерна-

торской церкви, совершенно было молебствіе чиновниками городской Канцеляріи Губернатора; за тѣмъ таковое-же молебствіе совершенно было въ Губернскомъ Правленіи. На томъ и другомъ молебствіи — протоіереемъ В. П. Рождественскимъ произнесены были къ молящимся рѣчи съ выраженіемъ радостныхъ привѣтствій и благодаренія Богу. 24 августа совершенно было молебствіе въ Александровскомъ дѣтскомъ Приютѣ и ремесленномъ при немъ Училищѣ, при чемъ Законоучителемъ заведенія о. Д. Покровскимъ сказана была соотвѣтствующая случаю назидательная рѣчь.

Нижегородскій Виржевой Комитетъ и представители на Нижегородской ярмаркѣ всероссійскаго купечества привѣтствовали управляющаго ярмаркою, высокоуважаемаго Начальника губерніи, Николая Михайловича, по поводу избавленія отъ угрожавшей Ему опасности, сочувственными адресами. Таковой-же адресъ былъ прочитанъ и поднесенъ Его Превосходительству гласными Нижегородской Городской Думы; кромѣ сего въ Думѣ открыта была подписка денежныхъ пожертвованій на какое нибудь полезное дѣло въ предѣлахъ Н.-Новгорода по усмотрѣнію самого Начальника губерніи Николая Михайловича, въ память о спасеніи Божиимъ Промысломъ жизни Его Превосходительства отъ руки злодѣя.

Слава Богу, хранящему вѣрныхъ слугъ Царя и Отечества!

ЗАМѢТКА

о бесѣдахъ Профессора Казанской Духовной Академіи Николая Ивановича Ивановскаго съ именуемыми старообрядцами на Нижегородской ярмаркѣ.

Въ Августѣ сего года, высокопочтеннѣйшій Профессоръ Казанской Духовной Академіи Н. И. Ивановскій третій разъ посѣтилъ Нижегородскую ярмарку съ цѣлю собесѣдованій съ именуемыми старообрядцами. Настоящее посѣщеніе Николая Ивановича, какъ и прежнія, послѣдовало вслѣдствіе особаго приглашенія отъ Нижегородскаго Архипастыря. Для своихъ бесѣдъ Николай Ивановичъ предназначилъ средину Августа, именно 13, 15, 17 и 19 числа, время большаго стеченія народа на Нижегородской ярмаркѣ. Первые три бесѣды были продолженіемъ прошлогоднихъ бесѣдъ г. Профессора съ извѣстнымъ защитникомъ такъ называемаго Австрійскаго священства Онисимомъ Швецовымъ. Посѣтители бесѣдъ минувшаго года, вѣроятно, помнятъ, что Николай Ивановичъ посвятилъ ихъ разбору рукописной брошюры Швецова подъ названіемъ „Исповѣданіе Символьной Церкви“. По краткости времени онъ не успѣлъ тогда закончить сего разбора: не были между прочимъ подвергнуты разбору частныя положенія Швецовскаго „Исповѣданія“. Это послѣднее обстоятельство дало поводъ противникамъ Православія и въ частности самому Швецову высказать потомъ на Николая Ивановича нарѣканія и обвиненія въ несостоятельности его бесѣдъ минувшаго года и заявлять о своемъ мнимомъ торжествѣ. Не столько по желанію снять съ себя несправедливое нареканіе, сколько съ цѣлю за-

кончить неоконченное. Николай Иванович намѣтилъ предметомъ и нынѣшнихъ бесѣдъ разборъ названной брошюры Швецова. Мы слышали, что Н. И. намѣренъ не въ далекомъ будущемъ отпечатать свой разборъ въ томъ полномъ видѣ, какъ онъ былъ сдѣланъ имъ въ два приѣма, и предваряемъ ожидаемый его выходъ въ свѣтъ только нѣсколькими замѣчаніями общаго характера. Въ своемъ „Исповѣданіи“ Швецовъ кратко, въ общихъ положеніяхъ, выражаетъ свое новоизмышленное ученіе о Церкви, ученіе, не смотря на всю странность свою, находящее, къ сожалѣнію, послѣдователей, ибо оно даетъ послѣдователямъ Австрійскаго священства новый хитросплетенный приѣмъ самозащиты. Это ученіе проведено во всѣхъ сочиненіяхъ Швецова, распространяемыхъ имъ въ народъ, каковы: „Апология“, „Истинность“, „Оправданіе“ и др., и кратко обобщено въ „Исповѣданіи“. Сущность его состоитъ въ слѣдующемъ: „Вселенскую Церковь составляютъ не христіане только известнаго періода или даже всѣхъ временъ, но всѣ люди съ вѣрою въ истиннаго Бога, начиная отъ Адама до скончанія міра; вселенской Церкви въ данный періодъ нѣтъ и быть не можетъ: она только еще созидается, а окончательно созидается при кончинѣ міра. Церковь Христова можетъ на время лишиться всѣхъ епископовъ, въ какомъ состояніи она и была отъ лѣтъ Никона патріарха до перехода Боснійскаго митрополита Амвросія къ старообрядцамъ. Неимѣніе благодати хиротоніи въ обществѣ старообрядцевъ—поповцевъ до митрополита Амвросія возмѣщалось вѣрою въ нее, неимѣніе св. таинствъ—исполненіемъ заповѣдей Евангельскихъ“. Такимъ ученіемъ Швецовъ думаетъ доказать, что общество старообрядцевъ—поповцевъ

и безъ епископовъ пребывало въ лонѣ Церкви Христовой, не лишаясь надежды на спасеніе. Въ виду такихъ извращенныхъ понятій Швецова о Церкви, священствѣ и таинствахъ, Николай Ивановичъ въ настоящій разъ предпослалъ (13 Августа) разбору выясненіе истинныхъ понятій объ этихъ предметахъ. Съ особенною обстоятельностью было выяснено понятіе о вселенской Церкви Христовой и доказана непрерывность Апостольскаго преемства Православнаго епископства. 15-е и 17-е Августа были посвящены самому разбору Швецовскаго „Исповѣданія“. Швецовъ, не смотря на то, что во всѣ дни эти былъ на Нижегородской ярмаркѣ, не явился на бесѣды Николая Ивановича и не рѣшился выслушать справедливый судъ защитника истины надъ своимъ „хитросплетеннымъ“ „утонченнымъ богословіемъ“. Поэтому разборъ Николая Ивановича остался безъ возраженій. Это имѣло ту хорошую сторону, что разборъ сохранилъ характеръ цѣльной, не разъединенной возраженіями, рѣчи; кромѣ того не осталось не замѣченными слушателями и отсутствіе Швецова на бесѣдѣ, что почти всѣми истолковалось въ томъ справедливомъ смыслѣ, что Швецовъ предвидѣлъ свое пораженіе и хотѣлъ избѣжать личнаго посрамленія. Съ другой стороны Н. И. Ивановскій, стоя на высотѣ своего просвѣщеннаго достоинства, при разборѣ „Исповѣданія“ Швецова, относился къ личности отсутствующаго автора съ полной деликатностью, мягкостію и снисхожденіемъ, не позволяя себѣ высказываться о немъ самомъ какъ либо рѣзко и жестко; личность Швецова на бесѣдахъ Н. И. вообще была почти въ тѣни, въ сторонѣ. Самое же ученье своеобразнаго апологета т. н. Австрійскаго священства было разобрано

г. Профессоромъ со всею обстоятельностью, ясностью и убѣдительностью. Ни у кого изъ слушателей, — а между ними были, конечно, и единомышленники Швецова, — не обнаружилось попытки выступить съ возраженіями, замѣчаніями или недоумѣніями, а это есть знакъ того, что авторитетная бесѣда Николая Ивановича произвела свое желательное дѣйствіе не только на Православныхъ, но даже и на заблуждающихся.

Разборъ брошюры Швецова былъ законченъ на бесѣдѣ 17 Августа. Последняя бесѣда (19 Августа) была посвящена разъясненію понятій о догматѣ и обрядѣ. На этой бесѣдѣ выступилъ съ возраженіями со стороны раскола весьма извѣстный не только у раскольниковъ, но и у Православныхъ защитниковъ безпоповщины Андрей Надежинъ. Онъ беззастѣнчиво старался отвлечь Николая Ивановича отъ поставленнаго предмета совершенно посторонними сужденіями и вопросами, но опытный въ противораскольничьихъ собесѣдованіяхъ г. Профессоръ не далъ ему возможности исполнить своего намѣренія и ясно и убѣдительно доказалъ слушателямъ, что церковныя преданія, относящіяся до внѣшней стороны церковной жизни, могутъ быть измѣняемы, что, слѣдовательно, и въ измѣненіяхъ чиновъ и обрядовъ, бывшихъ при патр. Никонѣ, Церковь не погрѣшила. — Последнимъ вопросомъ, разрѣшеннымъ Ник. Ивановичемъ, былъ вопросъ о томъ, есть ли перстосложеніе догматъ или обрядъ?

Въ заключеніе своихъ бесѣдъ многоуважаемый Николай Ивановичъ высказалъ общее сужденіе о русскомъ расколѣ, сущность котораго (сужденія) состоитъ въ томъ, что расколъ, обличаемый Православными миссіонерами съ догматической и канонической стороны, еще

болѣе обличается исторіею своей внутренней жизни, полной вражды и раздѣленія. Съ этой исторіею Николай Ивановичъ общался, при возможности, познакомить посѣтителей Нижегородской ярмарки въ будущее лѣто въ особыхъ чтеніяхъ.

Въ какихъ случаяхъ священнослужители могутъ вѣнчать браки, не обращаясь за разрѣшеніемъ къ Епархіальному Преосвященному ¹⁾.

Обыкновенно за разрѣшеніемъ повѣнчать браки священнослужители, или по ихъ указанію, сами брачующіеся, или же ихъ родственники обращаются къ Преосвященному въ тѣхъ случаяхъ, когда препятствія къ повѣнчанію встрѣчаются: 1) въ родствѣ плотскомъ или духовномъ, которое существуетъ между лицами, желающими вступить въ брачный союзъ, и 2) со стороны возраста жениха и невесты. Само собою разумѣется, что эти просьбы о разрѣшеніи повѣнчанія браковъ могутъ имѣть смыслъ только тогда, когда препятствія къ повѣнчанію брака такого рода, что не превышаютъ предѣловъ власти, предоставленной Преосвященному, — съ одной стороны, а съ другой, — когда дѣйствительно для повѣнчанія брака разрѣшеніе Преосвященнаго необходимо. Въ противномъ же случаѣ эти ходатайства о разрѣшеніи повѣнчанія браковъ являются или совершенно бесполезными, или же совершенно излишними. Бесполезно было бы, напр., просить разрѣшенія у Преосвященнаго повѣнчать родныхъ брата и сестру, двухъ род-

¹⁾ Екатеринбург. Епарх. Вѣд. 1889 г.

ныхъ братьевъ на двухъ родныхъ сестрахъ и т. д., а равно совершенно излишне было бы просить разрѣшенія повѣнчать 20-лѣтняго и 18-лѣтнюю, если между ними нѣтъ никакихъ законныхъ препятствій къ повѣнчанію; подобнаго рода ходатайства о разрѣшеніи повѣнчать браки только причиняютъ напрасное безпокойство Преосвященному и вводятъ въ бесполезныя издержки просителей: на поѣздку въ епархіальный городъ, на уплату гербоваго сбора и т. п.

А такъ какъ подобнаго рода бесполезныя и излишнія ходатайства о разрѣшеніи повѣнчанія браковъ не рѣдко поступали и продолжаютъ поступать къ Епархіальнымъ Архіереямъ (поступаютъ иногда прошенія о разрѣшеніи повѣнчать лицъ, состоящихъ въ 8-й ст. трехкровнаго родства; жениха, имѣющаго 18½ лѣтъ и т. п.), то находимъ необходимымъ помѣстить выдержки изъ разнаго рода руководствъ, съ указаніемъ законовъ, изъ коихъ ясно бы было, когда возможно и необходимо для повѣнчанія брака разрѣшеніе Преосвященнаго и когда просить подобнаго разрѣшенія бесполезно и излишне, чтобы священнослужители, руководствуясь этой замѣткой и указаніемъ, и сами бы не обращались, и своимъ прихожанамъ внушали не обращаться за невозможными или совершенно излишними разрѣшеніями къ Преосвященному. Вотъ эти выдержки.

1) Въ родствѣ однородномъ или кровномъ по прямымъ линіямъ (восходящей или нисходящей) бракъ воспрещается безусловно; ибо ни физически, ни нравственно невозможно, чтобы восходящіе родственники вступали въ бракъ съ нисходящими, наприм. отецъ съ дочерью, дѣдъ съ внукою, прадѣдъ съ правнукою и т. п. Церковь совершенно соглашалась съ этимъ, и пото-

му о прямолинейномъ родствѣ не было сомнѣній, ни даже особенныхъ правилъ. Въ боковыхъ же линіяхъ браки безусловно воспрещаются до четырехъ степеней включительно (VI Вселен. Соб. прав. 54е, Ук. Св. Синод. 1810 года 19 янв., Собр. зак. № 24091). Въ пятой и шестой степеняхъ кровнаго родства браки могутъ быть вѣнчаны не иначе, какъ съ разрѣшенія Епархіальнаго Преосвященнаго. Въ седьмой и дальнѣйшихъ степеняхъ помянутаго родства священники могутъ вѣнчать браки, не испрашивая таковаго разрѣшенія (О степеняхъ и видахъ родства, Смирновъ, 1875 г., стр. 10—11.

2) Въ двухродномъ родствѣ (или свойствѣ) точно также, какъ и въ однородномъ, браки безусловно воспрещаются до четырехъ степеней включительно; въ пятой степени могутъ быть разрѣшаемы Епархіальнымъ Архіереемъ. Но и въ шестой степени двухроднаго свойства священники не всегда могутъ приступать къ повѣнчанію браковъ безъ разрѣшенія мѣстнаго Преосвященнаго. Такое разрѣшеніе требуется именно въ тѣхъ случаяхъ, когда чрезъ брачныя сопряженія данныхъ лицъ произойдетъ смѣшеніе родственныхъ именъ и отношеній. Именно священникамъ возбраняется непосредственно вѣнчать слѣдующихъ лицъ въ шести степеняхъ двухроднаго свойства:

- 1) Дѣда и внука на двоюродныхъ сестрахъ.
- 2) Двухъ братьевъ на двоюродныхъ сестрахъ.
- 3) Двухъ братьевъ на бабкѣ и внука отъ сестры ея.
- 4) Дядю и племянника — перваго на племянницѣ, втораго на теткѣ.
- 5) Двоюродныхъ дядю и племянника — перваго на дочери, втораго на матери. И на оборотъ — съ женской стороны въ тѣхъ же самыхъ степеняхъ, то есть:

- 1) Бабку и внука съ двоюродными братьями.
 - 2) Двухъ сестеръ съ двоюродными братьями.
 - 3) Двухъ сестеръ съ дѣдомъ и внукомъ роднаго брата или сестры его.
 - 4) Тетку и племянницу — первую съ племянникомъ, вторую съ дядею.
 - 5) Двоюродныхъ тетку и племянницу — первую съ сыномъ, вторую съ отцемъ. Гдѣ же смѣшенія родственныхъ именъ и отношеній не произойдетъ, тамъ браки священникъ долженъ вѣнчать, не утруждая епархіальную власть прошеніями о разрѣшеніи таковыхъ браковъ (тамъ же, стр. 12—14).
- 3) Двумя указами Св. Синода (отъ 25 апр. 1841 г. и отъ 28 марта 1859 г.), относительно трехроднаго родства предписано руководиться правиломъ, напечатаннымъ въ „Кормчей книгѣ“, II части, въ главѣ 50-й, гдѣ сказано: „еже отъ троеродныхъ, сіе точію въ первомъ степени запрещается по закону, обычай убо запрещаетъ и проч.“ На основаніи этого правила, лицамъ, состоящимъ между собою въ первой степени сего родства, браки ни въ какомъ случаѣ не могутъ быть дозволяемы. Но безъ точнаго разрѣшенія Епархіальнаго Начальства священнослужители не должны приступать къ повѣнчанію и лицъ, состоящихъ между собою во второй, третьей и четвертой степеняхъ трехроднаго родства. А Преосвященнымъ Епархіальнымъ Архіереямъ предоставлено право всегда разрѣшать повѣнчанія лицъ, состоящихъ между собою въ четвертой степени трехроднаго родства и дозволить, по усмотрѣнію нужды, сочетаніе бракомъ тѣхъ лицъ, которыя находятся между собою въ третьей и даже во второй степеняхъ трехроднаго родства (тамъ же, стр. 22).

4) Лица, вступающія въ бракъ, должны имѣть церковное совершеннолѣтіе. Въ 1830 году 19 июля именнымъ Высочайшимъ повелѣніемъ определено: вѣнчать жениха не менѣе 18 лѣтъ, а невесту 16 лѣтъ. Постановленіе это дѣйствуетъ у насъ и теперь. Въ необходимыхъ случаяхъ, законъ предоставляетъ Епархіальнымъ Архіереямъ право разрѣшать браки по личному своему усмотрѣнію, и въ томъ случаѣ, если жениху или невестѣ не достанетъ не болѣе полугода до узаконеннаго совершеннолѣтія. Ук. Св. Синода 31 мая 1857 года. (Нечаевъ, Практ. рук. для священносл., стр. 199—200).

5) Въ родствѣ духовномъ, происходящемъ отъ воспріятія при св. крещеніи, сначала указомъ Св. Синода 1810 года 19 янв. повелѣно руководствоваться буквальнымъ смысломъ 53-го правила VI-го Вселенскаго Собора, запрещающимъ браки только между воспріемниками, воспріятыми родителями сихъ послѣднихъ. Потомъ, родство между кумомъ и кумою, указомъ Св. Синода 1837 г. 31 декабря, согласно Высочайшему повелѣнію, признано несуществующимъ, потому что, по древнимъ церковнымъ правиламъ, при совершеніи таинства крещенія считается необходимымъ только одно лице воспріемника (или воспріемницы — смотря по полу крещаемаго). По смыслу этого закона, второе лице воспріемника есть только требованіе обычая, а не необходимости, и въ родствѣ духовное какъ съ воспріятымъ, такъ и съ другимъ воспріемникомъ дѣйствительнымъ не входитъ. Наконецъ въ послѣднее время, въ силу того же взгляда русской церковной власти на отношенія воспріемниковъ къ воспріятымъ, дозволяется вступать въ бракъ и воспріемникамъ съ ихъ духовными, но только

разнопольными съ ними дѣтьми (Ук. Св. Синода 1873 г. на имя Подольск. Преосвящ., Ук. Св. Синода 31 дек. 1875 г. на имя Ярославск. Преосвящ.); (см. у Нечаева въ Практич. руков. для священносл., стр. 214—215). Браки по родству духовному, на основаніи вышеизложенныхъ постановленій Св. Синода, не иначе впрочемъ, какъ съ разрѣшенія епархіальнаго архіерея, могутъ быть дозволены всѣмъ лицамъ.

Священникъ *Г. Младовъ*.

Воззваніе.

Православные христіане!

17 Августа сего 1890 года страшный пожаръ уничтожилъ оба храма въ нашемъ приходѣ — селѣ Кочкуровѣ Лукояновскаго уѣзда, — каменный трехпрестольный и достраивающійся деревянный съ колокольнею. Отъ каменнаго остались однѣ стѣны и колонны, а деревянный сгорѣлъ до основанія. Сгорѣла колокольня старая и всѣ колокола, которые были на ней, обратились въ слитки. Въ это же время сгорѣло у насъ 130 домовъ приходскихъ со всѣмъ ихъ имуществомъ и свезеннымъ изъ полей хлѣбомъ. Прошлаго года выгорѣло (въ селѣ нашемъ болѣе 200 домовъ. Нынѣ у насъ урожай хлѣба весьма скудный. Средства къ возобновленію сгорѣвшаго храма мы положительно не имѣемъ. Порадѣйте, Боголюбивые благодетели! Помогите своею милостынею населенію села Кочкурова приступить къ возобновленію каменнаго храма нашего. Награда вамъ за это будетъ отъ Господа и молитва наша и дѣтей на-

шихъ за васъ будетъ непрестанной. Пожертвованія просимъ высылать чрезъ Починки, Нижегородской губерніи, Священнику Іоанну Миловскому или члену церковно-приходскаго попечительства крестьянину Семену Бѣлоусову.

Священникъ *Іоаннъ Миловскій*.

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Пятое изданіе Священной Исторіи ветхаго и новаго завѣта. Н. А.

Одобрена (во 2-мъ изданіи) Св. Синодомъ и министерствомъ народнаго просвѣщенія въ качествѣ учебнаго руководства для приходскихъ уѣздныхъ училищъ министерства народн. просвѣщ. и для народныхъ школъ, и отнесена къ числу лучшихъ изъ существующихъ руководствъ по тому же предмету (журналъ учебнаго комитета при Св. Синодѣ, отъ 16 февраля 1872 г. за № 41. См. также журналъ министер. народ. просвѣщ. 1873 г. Апрѣль стр. 107). Въ 4-мъ своемъ изданіи, вышедшемъ въ 1885 году, еще до обнародованія нынѣ дѣйствующей Синодской программы для церковно-приходскихъ школъ, Свящ. Исторія Н. А. тѣмъ не менѣе заслужила одобреніе отъ училищнаго совѣта при Св. Синодѣ, какъ пособіе собственно для церковно-приходскихъ школъ (см. Церк. Вѣд. 1890 г. № 22). Для того, чтобы книгу эту привести въ полное во всемъ согласіе съ Синодской программой для церковно-приходскихъ школъ, въ настоящемъ 5-мъ ея изданіи сдѣланы прот. А. Ивановымъ, законоучителемъ тульской гимназіи, зна-

чительныя исправленія и дополненія съ приспособленіемъ какъ Свящ. Исторіи ветх. и нов. завѣта, такъ и приложенныхъ къ ней молитвъ, къ преподаванію того и другаго предмета въ одноклассныхъ и двухклассныхъ церковно-приходскихъ школахъ. Въ настоящемъ своемъ видѣ книга сдѣлалась также вполне пригодною для приготовительныхъ классовъ гимназій и духовныхъ училищъ, а также I-го класса женскихъ епархіальныхъ училищъ.

Цѣна съ пересылкой 45 коп.

Книгопродавцамъ, училищнымъ совѣтамъ, училищамъ и школамъ всякаго названія, при выискѣ не менѣе 20-ти экземпляровъ, дѣлается значительная уступка, смотря по разстоянію.

Адресъ: Въ г. Тулу, въ Редакцію Тул. Епархіальныхъ Вѣдомостей.

Или: Въ г. Тулу, протоіерею А. Н. Иванову.

По тому же адресу можно выписывать слѣд. книги:

1) Проповѣди прот. А. Иванова. Цѣна съ перес. 1 р. 70 к., безъ перес. 1 р. 50 к. (При выискѣ вмѣстѣ съ другими книгами на сумму въ общей сложности не менѣе 6 руб. Проповѣди высылаются за 1 р. 50 к.). Одобрительный отзывъ объ этой книгѣ см. въ Церк. Вѣдом. 1888 г. № 7.

2) Книжки для народа: „Исторія Уніи“, цѣна 3 к.; „Краткое наставленіе о православной вѣрѣ“, цѣна 3 к. (обѣ книжки составлены прот. А. Ивановымъ); „Въ церкви и школѣ—свѣтъ для темнаго простолюдина“, ц. 2 коп. (составл. Вл. Сахаровымъ); „Повѣсть о томъ, сколь пагубно иногда бываетъ бѣдному сдѣлаться богатымъ“, ц. 4 коп. (составл. Ѳ. Тихвинскимъ). За пересылку этихъ книжекъ прилагается по 1 коп. за каждый экземпляръ. Но при выискѣ книжекъ на сумму не

менѣе 5 р. не только пересылка даровая, но еще дѣлается нѣкоторая скидка изъ показанной цѣны книжекъ.

НОВАЯ КНИГА

протоіерея В. Михайловскаго

Спб., Екат. каналъ, д. № 74, кв. 1.

КЛЮЧЪ

КЪ НОВОМУ ЗАВѢТУ.

С.-Петербургъ 1890 г.

Цѣна 30 коп. безъ пересылки, въ коленкоровомъ переплетѣ съ тисненіемъ 50 коп. Это — карманная симфонія на всѣ книги Новаго Завѣта. Печатаются и четыре выпуска *Ключа* къ Ветхому Завѣту. Но *Ключъ* на Новый Завѣтъ продается и отдѣльно. При покупкѣ 1000 экз. уступка 30% безъ пересылки.

Его же *Листки* друзьямъ трезвости 10 №№ — 10 к., безъ пересылки.

Его же всѣ *Учебники* для среднихъ и низшихъ школъ.

Исправка. Въ № 16 Еп. Вѣд. за текущій годъ въ ст. „Архіер. Богослуженія“ (страни. 690, въ началѣ) слова: *Анны Пророкицы* излишни. Лѣвый придѣлъ въ Ниж. Георг. церкви освященъ въ честь Симеона Богопріимца и св. муч. царицы Александры.

А Т Н И Я В А В О Н

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи
Протоіерей **Г. Годневъ.**

СОДЕРЖАНІЕ: Часть официальная. Отчетъ по сооруженію Православнаго Храма у подножія Балканъ, въ Южной Болгаріи. — Объ опредѣленіи Архитектора Никитина. — Объявленіе благодарности Епарх. Начальства. — Отъ Попечительнаго Комитета Нижегород. Епарх. Макара дѣтскаго Приюта. — Отчетъ о приходѣ, расходѣ и остаткѣ суммъ эмеритал. кассы духов. Ниж. епархіи. — Отъ Нижегородскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта. — Переѣзды по службѣ. — Праздныя мѣста. Часть не-официальная. Исторія прихода села Чукаль Сергачскаго уѣзда, Нижегород. епархіи. — Архіерейскія Богослуженія съ 15 по 30 минушаго Августа. — Освященіе Ниж. епарх. Семинар. общежитія 25 Авг. 1890 г. — Выраженія благодаренія Богу за спасеніе жизни г. Начальника Нижегород. губерніи. — Запѣтка о бесѣдахъ профес. Казанской Духовной Акад. Н. И. Ивановскаго. — Въ какихъ случаяхъ священнослужители могутъ вѣнчать браки. — Воззваніе. — Объявленія.

Дозволено Цензурой. Цензоръ, Инспекторъ Семинаріи,
Стат. Сов. **Г. Полисадовъ.**

Типографія Нижегородскаго Губернскаго Правленія.

НИЖЕГОРОДСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

Подписка принимается въ Редакціи „Нижегород. Епархіальныхъ Вѣдомостей“ при Духовной Семинаріи. Цѣна съ пересылкой и безъ пересылки 5 руб. въ годъ.

15-го Сентября. № 18-й. 1890 года.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

Х Р О Н И К А

школъ церковно-приходскихъ и школъ грамоты, открытыхъ въ Нижегородской Епархіи, въ продолженіе 1890 года.

Мѣсяцы: Январь — Августъ.

А) ОТКРЫТІЕ И УТВЕРЖДЕНІЕ НОВЫХЪ ШКОЛЪ, ПЕРЕИМЕНОВАНИЕ ЦЕРКОВНО-ПРИХОДСКИХЪ ШКОЛЪ ВЪ ШКОЛЫ ГРАМОТЫ.

Резолюціями Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Владиміра, Епископа Нижегородскаго и Арзамасскаго, и Преосвященнѣйшаго Агаѳодора, Епископа Балахнинскаго, послѣдовавшими на журналахъ об-